

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Barieră năfrână nu cu primăvară — Manuscrisul nu se retrămite.

N^o 217.

Sâmbătă, 3 (15) Octombrie.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octombrie 1887 st. v., s'au început un nou abonament pe trileună Octombrie, Noiembrie și Decembrie la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„șese „ 6 „	„șese „ 20 „
„un an 12 „	„un an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cupon numărul fâșiei sub care au primită diarulul.

Domnii cari se vor abona din nou se binevoiescă a scrie adresa lămurită și a areta și posta ultimă.

Brașov, 2 Octombrie 1887.

Generalul Traian Doda, alesul deputat al Caransebeșului, a făcut un pas energic și înțelept, care, mărturisim, l'am și așteptat dela un vrednic și distins conducător național ca d-sa, care se bucură de încrederea tuturor Românilor bine simțitori.

Intr'o scrisoare, ce a adresat-o președintelui camerei deputaților din Pesta, bravul nostru general a dat situației anormale, în care se afla după ce, precum șcim, el a ajuns a fi singurul deputat român liber ales prin încrederea poporului, cea mai demnă și românească expresiune.

Înainte de toate constatăm cu via bucurie, că d-lu general Doda a dat în scrisoarea amintită cea mai strălucită mărturie afirmării noastre, ce am făcut-o după alegerea sa ca deputat, când am spus, că d-sa ține cu tărie la programa națională și prin urmare se consideră ca reprezentant național al tuturor Românilor.

Comentându cunoscutul său discurs cătră alegători, diceam: Generalul Doda nu se îmbată cu credințe și speranțe deșerte; el le spune verde alegătorilor săi, că cu Ungurii din dietă nu se poate nicidecum înțelege, fiind că una voescă Români și la alta tîntescă Ungurii.

Cu puține, d-er cu atât mai nimerite și puternice cuvinte caracterizează d-lu general această anomaliă în raporturile poporului român cu cel unguresc, și vrînd să explice situația sa extraordinară ca singur reprezentant național român, face critica cea mai zdrobitoare politice de stat unguresc, care a adus lucrurile acolo, ca România să nu mai pōtă fi reprezentată în dietă decât cu un singur cerc electoral.

Enunțarea d-lui general Doda culmină în declarația, că prin mijloace artificiale întrebuintate în urma legilor existente și a praxei constituționale unguresc, cu scop de a nulifica politicesc poporul român, s'a produs în cursul celor douăzeci de ani din urmă, o stare de lucruri, după care poporului român, cel mai important pe lângă cel unguresc, cu aproape trei milioane de suflete, astăzi nici că mai este posibil a purta o luptă serioasă legală și constituțională, ba nu-i mai este cu putință nici măcar o defensivă față cu politica de stat agresivă a Ungurilor.

În urma acestor raporturi anormale, dice generalul Doda, d-sa a ajuns a fi singurul reprezentant național al întregului popor român și deci singur fiind nici că i este cu putință a reprezenta și validita interesele naționale române, greu vătămăte și încă și mai se-

riosă amenințate, față cu 423 de deputați dietali unguresci.

Prin urmare, d-sa declară că nu și pōte trimite credenționul la dietă, pentru că nu pōte lua parte în asemeni împrejurări la desbaterile ei, d-er nici nu renunță la mandatul său de deputat ce i l'a dat poporul, căci *acesta ar însemna o trădare a națiunii, pentru care e totdeauna gata să moră.*

Un limbaj mai bărbătesc, mai demn și mai românesc ca acesta nici nu se pōte. Și nici nu așteptăm noi alt limbaj decât acesta dela generalul Doda.

Densul a lămurit cu această declarație în modul cel mai corect nu numai poziția sa, ci și poziția întregului popor român față cu teroriștii dela putere. Și nici că mai era nevoie, ca să mai asigure, că datorită această morală și-o implinesce în convingerea, că și deputații naționali maghiari într'o asemenea situație, ar face același lucru.

Nu vom intra astăzi în discuția amăruntă a importanței enunțării din vorbă, ci vom observa numai, că președintele dietei unguresc s'a grăbit a declara că nu el a dat diarelor spre publicare scrisoarea generalului Doda și că acesta nici nu o va aduce înaintea camerei, deoacă generalul nu și-a trimis credenționul și va procede simplu numai după prescrierile legii.

Legea și ăr legea! Bine s'au mai îngrădit ei cu legile! Generalul Doda a prevădit această punere în aplicare a legii și de aceea a terminat scrisoarea sa cu o satirică caracterizare a dispoziției ce au luat Ungurii, pentru ca să facă imposibil ca același cerc să alégă de două ori un deputat, care să nu ia parte la lucrările dietei. O asemenea dispoziție, dice el cu tot dreptul, nu se mai găsește în constituțiunile altor țări.

Se vor petrece d-er următoarele: comisiunea dietală de incompatibilitate, decât generalul după o nouă provocare nu și va prezenta mandatul i-lu va declara de perdut și va șterge, conform prescrierilor legii, pe generalul Doda din lista deputaților, ăr densul nici nu va mai puté fi ales în periodul dietal actual.

Prin procederea această, dice cu drept cuvânt generalul Doda în scrisoarea sa, dieta va da lumii mărturie, că poporul român n'are loc în cadrul constituției unguresc.

Alegătorii români din Caransebeș, suntem convinși, vor ști și ei la rëndul lor ce atitudine să observe în cazul ordonării unei noue alegeri.

Din parte ne nu putem decât să-i felicităm din adencul inimii, că au în fruntea lor un conducător cum este generalul Doda, precum cu toții ne felicităm că avem în sinul nostru un bărbat cu o inimă atât de românească!

Scrisoarea generalului Doda,

adresată președintelui dietei din Budapesta și publicată în foile din Pesta, are cuprinsul următor:

Onorate domnule președinte!

Poporul român, ca toate celelalte popore ale Coronei Sf. Stefan, a salutat plin de bucurie și de încredere restabilirea constituției în Ungaria. D-er inteligența cu sentimente naționale a acestui popor a trebuit să facă în curenul trista experiență, că așteptările ei legate de o viață liberă și constituțională se bazează pe o amăgire. Politica statului a apucat tot mai hotărît o direcțiune, care și până acum a vălămat adânc interesele naționale ale poporului român, ăr cele din urmă ale ei consecunțe amenință a face imposibil aici în Ungaria viața și dezvoltarea națională a poporului român.

De altă parte puterea publică aplică formele constituționale într'un fel prin care drepturile și garanțiile constituționale sunt folosite ca tot atâtea mijloace măiestrite de apăsare contra tendențelor naționale îndreptate ale acestui popor. Grația legilor existente și praxei constituționale atinse, poporul acesta dela începutul erei celei noue constituționale nu s'a bucurat în nici o dietă de o reprezentare coreșpunătoare numărului și importanței lui politice, și aceste raporturi nefavorabile s'au înrețit simțitor dela un period legislativ la altul. În astfel de împrejurări nici nu puté să fie vorba de o luptă serioasă legală și constituțională îndreptată spre realizarea legitimele aspirațiuni naționale, ba chiar și o defensivă față cu politica agresivă a statului deveni o imposibilitate.

În fața acestei nulificări politice artificioase a poporului român, încă la 1881 conferința națională română din Sibiu s'a vădit nevoită să țină semă de această situație apăsătoare și să-i dea expresiune publică în forma pasivității politice a Românilor din Ardeal; ăr Românii din Ungaria propriu zisă au trebuit să se mulțumescă în cele din urmă diete numai cu doi, respective trei reprezentanți naționali.

Intr'aceea metodelu introdus de guvern în conducerea alegerilor dietale, cel puțin față cu România, a ajuns la alegerile trecute la punctul de culminare. Ne aflăm astăzi în fața faptei politicesc importante, că al doilea popor cel mai important al Ungariei, aproape trei milioane de suflete, poporul, care cu totă împărțirea măiestrită a cercurilor electorale, încă tot mai constituie în 70—75 cercuri marea majoritate a populației, decât nu chiar exclusivă lor populație, la cele din urmă alegeri n'a putut să se valideze, decât numai într'un singur cerc electoral. Acesta e cercul Caransebeșului și eu am parte de onora de a-l reprezenta.

În urma acestor împrejurări anormale mă afl eu însumi într'o situație anormală. Aș fi în dietă singurul și unicul reprezentant național al întregului popor român și asupra mea ar căde datorită să reprezint și să validez eu singur numai față cu 423 deputați dietali interesele naționale greu vătămăte și încă mai greu amenințate ale celor aproape trei milioane de cetățeni.

Sarcina această ar întrece atât de mult puterile mele modeste, încât nu mă pot împăca nici chiar cu gândul ei. De altă parte ar fi o trădare față cu națiunea mea, pentru care totdeauna sunt gata să mor, decât aș renunța la mandatul meu de deputat și aș sacrifica astfel și acest cerc național al poporului român.

Pus în situația această, regret că nu mi pot prezenta dietei credenționul, ci mă văd silit a vă ruga, Domnule Președinte, să aduceți la cunoștința onor. diete, că: eu nu iau parte la deliberațiunile dietei, nici la mandatul meu de deputat nu renunț.

Făcând această declarație, nu mi pot ascunde, convingerea, că fiecare deputat maghiar cu sentimente naționale în poziția mea tot astfel ar fi făcut, decât ar fi voit să facă datorită morală — care stă mai presus de prescripțiunile legii.

Dieta va puté, firesc, să ia în afacerea această dispozițiunile ei numai în sensul acelor prescripțiuni cari abia se vor afla în alte constituțiuni și pe cari legislațiunea a aflat de lipsă a le decreta cu privire la stările politice nesănătoase ale statului nostru încă în anul 1876; prin această însăși dieta ii va da totodată ea însăși lumii dovadă, că poporul român, cel puțin acum, nu are loc în cadrul constituției unguresc.

Primiți, Domnule Președinte, expresiunea adencei mele st me.

Caransebeș, 10 Octombrie, 1887.

Traian Doda, m. p.
deputatul ales al cercului Caransebeș.

În memoria lui Iacob Mureșianu.

Redactorul „Gazetei Transilvaniei” a mai primit următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Frătăuși (Bucovina) 6 Octombrie n.

Precum soarele lumina sa și căldura-i binefăcătoare o împarte universului, așa lucră și un

bărbat de suflet nobil și mare în binele întregii omenii.

Unu atare bărbat a fost decedatul vostru părinte. Românimea din tote „patru unghieri“ o scie acesta și o afirmă cu totu sufletu său.

Românimea scie, pentru-că marele suflet și marele spirit al decedatului vostru părinte binefăcătorea activitate a întregii vieții sale a sacrificat-o mai numai familiei sale naționale, României, avându ea apoi a servi familiei omeniei întregi.

La acea familia națională a marelui defunct, a părintelui vostru, ne numărăm și noi Români Bucovinei și la aceștia aparțin și eu; și cine din noi Români bucovineni nu scie, care și câtă părtinire nobilă și călduroasă ni-a arătat nouă, Românilor bucovineni, repausatul vostru părinte în organul său „Gazeta Transilvaniei“ prin tote mai trei decenii, în care a redigat repausatul demna acesta foia! Incă și după aceea — aușit-am și aflat-am dela persoane stimabile, apoi în timpurile mai de pe urmă dela fiul meu și ficia mea — ni-a păstrat cea mai mare bunăvoință și cele mai vii consentimente, ce și astăzi ni-se manifestă prin inima fiului său ereditată în înțega-i valoare dela Tatăl.

Etă deră, de ce sunt și eu pe lângă aceia, cari jelesc din adencul sufletului lor mărtașă veneratului vostru părinte, și ca preot ce sunt, dicu: Domnul primescă nobilul lui suflet în raiul său cel sântu! Eră ca Românu rădicu ruga mea cătră acelu Domn etern și atotputinte, să se îndure și să binecuvinteze sēmănătura ce a pus-o repausatul vostru părinte în organul României întregi și întru acele intențiuni, în care repausatul o făcu!

Eră domniei-tale și întregii familii repausatului să vă dea ceriul consolațiunea ceea, ce Elu de cea mai bună o va sci!

Iracliu Porumbescu,
Exarchu și Parochu.

Giurgiu-Bicaz, 3 Octomvre.

Primiți condoleța cea mai sinceră pentru pierderea bunului vostru părinte, eruditului bărbat și a neuitatului meu profesor.

I. Urziceanu.

Călărași, 13 Octomvre n.

Simțim adença durere pentru pierderea anteluptătorului țiaristice române transilvănene Iacobu Mureșianu.

Jonașcu, Mihalcea.

SCIRILE ȚILEI.

Sub titlul „Recunoștință“ cetim în „Koloșvár“: „Meritele lui Gőnczy Pál, secretarul de stat al instrucțiunii publice, își află cuvenita recunoștință și între naționalități. Corespondentul nostru din Năsăud ne face cunoscut, că membrii reuniunii române de învățători „Mariana“ din Năsăud, cari în cea mai mare parte sunt nisce învățători foarte slabu salariați, la convocarea inspectorului de școle dr. Havas Gyula, au făcut între sine o frumoasă colecție de 25 fl. 40 cr., pe care țilele acestea au trimis-o în favorul fundațiunii Gőnczy pentru casa de orfanii.“ — Nu le putem aminti membrilor memoratei reuniuni, decât vorba ceea: Satul arde și baba se peptenă. N'avem noi destule nevoi de care nu putem scăpa, și să dăm totu

acelora cari adună prin terorizări și prin călcări de lege bani ca să ne desnaționalizeze? Cu asemenea Români nu-i mirare că Banffy pașa își joca mendrele.

—x—

Marția trecută o furtună vehementă a cauzat însemnate pagube în B-Huedin. Vântul a smuls arborii din rădăcini, a nimicit mai toți pomii, stradele erau acoperite cu arborii smulși din pământ și mânași de vânt. Pe câmpu tote căpițele de fân au fost imprăștiate și duse de vânt în însemnate depărtări, omenii nu-și mai cunoseau fânul lor. Scândurile, șindile de pe coperișe au fost duse până la a 10-a casă, ba întregu coperișul institutului de creditu fu dus de vânt. Porțile au fost smulse din țini, mulți pereți de case au fost clintiți și nenumărate șuri, grajduri și cotețe au fost derimate. Omenii alergau cu grosul spre a-și căuta refugiu în locuri mai puțin espuse.

—x—

În „Hungaria felix“ sinuciderile sunt astăzi la ordinea zilei. Inregistrăm de astădată sinuciderea aserului sedriei orfanale din Turda, Baranyai Pál, care fu totodată și directorul băncii populare de acolo. Nu se scie pozitivu cauza sinuciderii sale, faptu este însă, după cum spune „Koloșvár“, că timpul sinuciderii, sēvșită la 11 Octomvre, coincide cu inspecțiunea sedriei din partea contelui hspanu Bethlen Geza, făcută totu în aceeași zi.

—x—

La 4 Octomvre n. s'a pus în Năsăud, cu ceremonialu îndatinat, petra fundamentală a noului gimnasiu mare (liceu) român.

—x—

Limba cea nouă a lumii „Volapük“ e luată în vedere a se introduce ca studiu facultativ la gimnasiile din Bavaria și anume se va numi ca profesor de limba lumii la noulu gimnasiu Luitpold în München pe prefectul Schnepfer.

—x—

Înt'o serată literară, dată la castelul Peleşu, dōmna Elena Hübsch, soția șefului musicilor militare române, d. Eduard Hübsch, a recitat înaintea M. S. Reginei câte va din poeziile sale române, intitulate „Flori modeste“ și „Cugetările unei Oltence“. Dōmna Hübsch a fost viu felicitată de Regina pentru frumosul său talent. Regina a reținut pe dōmna Hübsch la Sinaia până la venirea d-lui Alexandri, pentru ca și poetul să audă versurile din „Flori modeste“ și „Cugetări ale unei Oltence“. Colecțiunea dōmnei Hübsch va fi publicată.

—x—

În Giurgiu Șarheiu, comit. Ciucu, hantue tifusulu cu diaree și ditterita. În scurtu timp au cădutu jerfa epidemiei foarte mulți copii, ba chiar și un bătrân de 50 de ani.

—x—

Nesăbuita foia kossuthistă din Clușiu, „Elenzék“, scrie unu articolu despre Sași, în care dice între altele: „Între cele 16 milioane de suflete ce locuesc pe teritoriul Ungariei se află unu elementu de popor, care numără 200,000 suflete. După naționalitate sunt Sași și au reua deprindere, că voescu a sci recunoscută voința a 200,000 suflete ca factoru de contact în contra voinței unitare, așa lera contra a 16 milioane omeni.“ — Minciună, japănilor, că cele 16 milioane au o voință unitară. Au într'adevăr o voință unitară 12 milioane de omeni, Români, Sisi, Sërbi, Slovaci etc. contra voinței Ungurilor dela putere, și anume voința d'a fi egali îndreptățiti în tote. Să și o însemne bine acesta foia kossuthistă și să nu umble cu șolda.

—x—

Tergulă anuală din Orăștia ținută la 4 Octomvre a avut mulți vândători, der cumpărători foarte puțin și chiar acestia puțin au cumpărat.

—x—

I se telegrafiază din Baden „Voinții Naționale“ că la parchetulu din acelu orașu s'a făcutu o forte însemnată denunțare din partea unei persoane ce ocupă în România o înaltă situație, anume că principesa Esmeralda Sturza, soția fostului Domn al Moldovei Mihailu Sturza, care se află înmormântată în acelu orașu, a fost otrăvită. Prin denunțare se cere ca să se desgrope cadavrul principesei și să se facă cercetările cuvenite. Parchetulu din Baden a făcutu cunoscutu persoanei ce i-a făcutu denunțarea să se adreseze mai înteu guvernului român pentru ca cererea să vină pe cale diplomatică.

—x—

Pentru serviile aduse maghiarismului, ministrul ungurescu de culte a „rēsplătit“ pe preoții gr. or. David Budai din Geoagiulă de jos (Ferdő-Gyogy) și pe Todoră Lungu din Lapistea cu câte 50 fl. — Uitați nu voru fi, fiă siguri de asta!

Esposițiunea agricolă din Zernești.

Reuniunea agricolă a comitatului Făgărașu a ținut anulă acesta esposițiunea sa agricolă la 18 Septemvre în comuna Zernești.

Credū, că nu va fi superfluu pentru on. cetitorii ai acestui țiaru a le descrie acesta esposiție și decursulu ei, deși cam târziu, măcar și numai în liniamente mai generale.

Nu voiu face aici istoricul esposițiunilor, nici nu voiu cerea a arăta pe largu avantajele, cu cari sunt împreunate astfel de esposiții, ci credū, că este de ajuns a constata aici, că ele au ajuns astăzi la ordinea zilei; astăzi nu mai sunt de ajuns numai esposiții universale aranjate în și după decenii, ci vedem esposiții și numai în unele părți ale statului, esposiții pentru unii rami de industră, apoi esposiții în comitate, ba în fine chiar și în unele cercuri ale comitatului, precum a fost și esposiția din Zernești.

Mai avem apoi astăzi și esposiții permanente, seu cel puțin cu durată de mai mulți ani, în cari doritorii de a cumpăra potu să examineze cu deamăruntulu obiectele espuse și luându-le ca modelu, potu să și comande ceea ce au necesitate pentru ei, seu pentru comerțulu ce-lu pōrtă după modelurile espuse. Tote acestea constată de ajuns că de avantajioase sunt esposițiunile.

Pentru țeranii noștri însă sunt și mai folositoare esposițiunile pentru că, fiind ei de regulă proprietari micu de pământ, de o parte nu le concedu mijlocele bănescul, ca să mērgă și să se convingă și dela alții despre noule mașini ce se întrehuțeză la cultivarea pământului, de altă parte tocmai fiind că au puțin pământ, nu află de lipsă a mai introduce reforme seu inovuri, ci după usul ereditu dels moși și strămoși lucră și ași în acelu nivel și totu cu acelu soiu de unelte puținulu lor pământ.

Între împrejurările material de astăzi potu fi folositoare țeranilor noștri numai esposițiunile locale, pe cari ei le potu visita fără să perdă timpul de lucru și fără să-i costu ceva; decă țeranulu n'are nici timp, nici bani, ca să mērgă elu să se convingă despre noule invențiuni pentru cultivarea pământului, apoi să i se aducă la elu acasă mașinele cele noue și înaintea ochilor lui, în proprietatea lui, să se pună în aplicare, astfel numai potu fi siguru, că esposițiunile voru avē și pentru poporul țeranu unu folosu practic.

Acestea premise, voiu arēta, în ordinea cum au urmat, tote lasele pria cari a trecut esposiția din Zernești.

Reuniunea economică a comitatului Făgărașului încă de timpuriu a destinat comuna Zernești ca locu pentru aranjarea esposițiunii economice cu terminu pe 18 Septemvre 1887.

Membrii comitetului aranjatoru au fost: Dr. Iancu Mețianu, Nicolau Garoiu, Traianu Mețianu, Iuliu Orlovsky,

FOILETONU.

TIMOTEIU ȚIPARIU

(Urmare.)

Înt'o zi însă, sunt acum de atunci ca și patru-deci de ani, într'o zi Blașiu, ca prin minunea unei Schimbări la față, își adună în senu'i tote semințele de viață, își reculese în sine tote puterile, căte elu, de unu seculu, sēdis și prefirase prin sufletele romănescu din tote ținuturile împrejmuitoare. Câmpulu celu largu din pōle'i deveni atunci, la unu 15 Maiu, pentru toți cei ce-și hrănise și-și adăpase mințile într'insulu. o adevărată vale a lui Iosafat, în care se făptui lavierea și Judecata cea mai de apoi a neamului romănescu de preste Carpați.

De atunci încōce, și până când, în acești trei ani din urmă, solgăbirul ungurescu nu puse strașni a popreală la orice manifestațiune națională în ajunulu acelei zile memorabile, totă tinerimea scolară din Blașiu, feciorii cei mari și pruncii cei micuți, luau sēra stēgul tricoloru romănescu din sanctuariulu gimnasialu, să rēnduiau pe piața cea mare, aprinde u torțe și facle, și cu musica în frunte, incepu a loru colindă sērbătorească, oprindu-se dinaintea unei modeste cășciore albe în fața Seminarului. Acolo ei intonau toți la olaltă, cu entu-

siasimū juvenilū, cântece naționale, precum Marșulu lui Iancu, „Deșteptă te Române“ alu lui Andreiu Mureșianu; „Multu e dulce și frumosu limba ce vorbimū“ alu lui George Sionu, și tote aceste cântări patriotice le întreprueau cu strigătulu adesea repetit: „Să trăiescū!“

La o așa neobișnuită mișcare nocturnă, în pacu niculu orașelu, o ferēstră a cășciorei albe se deschidea și, în cadrulu negru alu cercevelelor ei, sub reflexulu torțelor, cletinate cu vie emoțiune de junii ovatoru, se presenta cu o statură șuie, der dreptă și semetă, unu bătrân în haine monacale, alu cărui capu, incunutat cu pēru cărunt, purta, cam lāsată de pe creștēu mai la vale, o capucie seu tiche de catifea neagră cu humbu roșu la mijlocu. Acea neagră, fină și țpână umbră, purtându așa mândru capulu ei albitu, producea în totdeuna asupra fragedei inchipuirii a șolariloru o adença și arqētore intipărare.

Și într'adevăr, colo susu în pătratulū intunecosu alu terestrei, luceau, sub unu arcu de sprincene stufoase, doi ochi scānteiatori, cercetatori, pētrundetori, — așa dice și mai multu — amenințatori; der fața prelungă. slabă și palidă a bătrânului, mustața lui subțire, încă neagră și sbērilită în susu, barba i albă, der scurtă și tăiată dreptu, tote aceste trāsuri delicate și blānde ale chipului, inconjurau nisce buze pe care flutura unu țimbetū nespusu de glumētă bunătate, când gura tăcea, er când ea se

deschidea ca să vorbescă, dintr'ēnsa se aușea eșindū linu și domolū unu graiu minunat de mlādiosu și de dulce.

Moșneagulu, ai cărui ani de tinerete și de bărbăție se petrecuse pe băncile și pe catedrele școlei, și a cărui inimă de patriotu român sburdase până la 1848 și în urmă, totu așa de tare și pōte chiar mai iute decât a celor cari nu aveau a purta așa grele sarcine intelectuale, moșneagulu, s'andū dreptu în picioru, în mijloculu aureolei de lumină și de admirațiune ce-lu impresurau făcea cu mâna unu semnū de mulțămire juniloru săi închinători și prefăcându se că ia ale loru urări dreptu salutare pentru țina consacrată patronulu său onomasticu, sfintulu Timoteiu, care cădea totu cam pe acelu timpu, le spunea, cu viersu mângaiosū și întăritorū, că este bine ca junimea să-și facă veselile prin cântări și sērbători patriotice și că pentru noi, Români, nimicū nu este mai de folosu decât să ne iubimū, să ne cultivămū și să ne cântămū limba noastră cea strămoșescă, care a fostu, este și va fi pururea mântuirea noastră.

Despre dēnsa, despre limba romănescă, elu țisesse încă de multu și neocetatū repețea cuvinte pline de emoțiune, ca acelea pe care le rosti la 1861, când se insticui Asociațiunea Transilvană pentru cultura limbei romăne, alu cărui președinte fu până la ceasulu său din urmă.

Permită-ni-se a le reproduce aci ca unu resunelū

Ioan Dan, Martin Kopony, Aldimir Badiu, Ion Străvoiu din Zărnesci; Alexandru Belle, Iosif Peșcariu, Moray inspector de carantină în Bran; Georgiu Tomas în Tohanul vechiu, Iacob Zorca în Viădeni, Ion Gavrilescu în Țințari și Ion Măncuța în Poiana-Mărlului.

Comitetul aragiatilor întrunit în o ședință s'a constituit, alegându și de președinte pe Nicolau Garoin, er de notar pe Aldimir Badiu, începând și dezvoltându apoi fiă-care membru activitatea sa în direcțiunea ce i-se arătase.

Ca loc de expoziție al lucrurilor de mână, al fructelor și cerealelor esponende s'au ales cele 4 clase ale frumosului edificiu școlar din loc, er pentru vite s'a destinat locul de turg din partea de sus a comunei lângă Bârsa, er peste Bârsa locul pentru probatul plugurilor și alor mașin și peste tot peste Bârsa și locul pentru întrecerea în luga cu cai.

Fiind după posibilitate tote gata, la 17 Septemvre după prând un șir frumos de călăreți din comunele Zărnesci, Tohanul vechiu și P. Mărlului; intelința din comune cu mai multe trăsuri în frunte cu d-l primpretore Ales. Belle și președintele comitetului aragiatilor, au eșit până dincolo de comuna P. Mărlului spre întempnarea Ilustrității Sale d-lui Horvath Mihaly comite suprem și președinte al Reuniunii economice.

Sosirea Ilustrității Sale la Zărnesci era anunțată pe 5 ore după amez, acesta însă nu se întâmplă. și fiind deja la 7 ore și forte întunecă, călăreții s'au avisat a se întorče acasă, er primpretorele cu ceilalți onorațori, cari erau cu trăsurile, mai rămaseră spre așteptare în comuna P. Mărlului; în fine aprpe de 8 ore, sosese Ilustritatea Sa în o trăsură cu 4 cai, însoțit de pretorele din Șercaia; aici primpretorele din Bran Ales. Belle îl bineventă, la care surprins mulțami Ilustr. sa, apoi luând cu sine pe primpretorele plecărăm și ajucerăm la Zărnesci unde în liniștea nopții intrărăm cu tot pe imposita porț de triumf ridicată din incidentul expoziției, din brad și impodobit cu flori, și ne oprărăm la ospitala casă a d-lui Ioan Mețianu; o masă abundantă ne făcu iute să uităm, că după o așteptare lungă am fi sosit prea târziu.

În 18 Septemvre fiind Duminecă, Ilustr. Sa însoțit de mai mulți onorațori, merse la sf. biserică, er întorși la quartir, primi mai în eu comitetul comunal bineventându-l cu această ocașune not. comunal Aldimir Badiu, la care Ilustritatea Sa respuse îmbărbătându pe locuitorii la cele folositoare. Se ținu după acesta o consultare, după care apoi se alege juru constator din 12 comisuni. Într'aceea comuna Zărnesci era plină de oșpeți din tote comunele cercului Bran, parte curioși parte interesați de a vedē expoziția.

Din comitet vădurăm pe d-l director al bunurilor eriale Rottler cu mai mulți inspector de bunuri, pe d-l protopop Iuliu Dan, pe d-l primpretore Aldulea Mețianu din Arpașiu, pe dr. Maer din Șercaia, G. Popu Gridanu din Comăna, dr. Bretei din Cuculata și alții al caror nume m'a eșit din memorie; ba chiar și bărbați și familii din alte comitate: așa am vădută din Brașov pe d-l adv. I. Lengăru, pe d-nii profesori Nastasi, Dima, Popovici, Butnaru, del Stupini pe par Maximilianu cu familia, din Rășnov pe d-l G. Proca și pe alții mulți, cari s'au interesat de această expoziție.

La 10 ore Ilustr. Sa fu invitat a deschide expoziția, apropiându-se de localul expoziției musica lui Russu din Făgăraș intonă un marș; totu locul dinaintea edificii expoziției era înfrumusețat cu brați și mestecăni, apoi icī colea cunun de flori și de celină de brad.

Intelința — bărbați și femei — și un număr public ocupase totu spațiu dinaintea edificii expoziției. ba chiar și piața întregă, așteptând sosirea Ilustrității; ajungēnd Ilustr. Sa înaintea edificii, d-l M. Garoin, președintele comitet. aragiatilor îl primi cu o cuvântare, în care arătă mai de aprpe istoricul expozițiilor, avantajele acelora, influința binefăcătoare asupra popoului țeran; apoi desfășură lasse prin cari a trecut și această expoziție până la studiul în care se află, și astfel o supune aprețării Ilustr. Sa și numerosului public, și mulțamindu-i pentru onorea cu care a distins această comună alegēndu-o de loc de expoziție încheiă cu urarea

al acelor vorbiri părintesc și patriotice, cu care, în nopțile de veghe s'ărbătoresc, îi plăcea bătrânului Cipariu să infierbante inimile junimei române. El îi vorbea atunci despre suferințele ce au avut a încerca Români, părinții și străbunii noștri, despre tote bunurile noastre ce s'au dus perdate, și apoi, spre întărire, le dicea:

„Din tote aceste ruine, Providența ni a conservat încă, în aceste dureri cumplite, un tesaur neprețuit, care nu ni l'au putut răpi nici sabia învingătorului, nici cruțimea tiranului ce domnea pe corpurile noastre, nici puterea fizică, nici politica infernală; un tesaur născut cu noi dela țitele mamei noastre, dulce ca sărutările măicuțelor, când ne aplecă la sinul lor; un tesaur mai scump decât viața, tesaur, care de l'am pierdut, de l'am pierde, de vom suferi vre-odată ca cineva, cu puterea au cu momele, să ni l'ăpescă din mâinile noastre, atun mai bine, mai bine să ne înghităm pământul de vii, și să ne adunăm la un loc cu părinții noștri, cu acea mângăiere, că nu am trădat cea mai scumpă ereditate, fără care nu am fi demni de a ne mai numi fi ai lor: limba românescă!..

Și cum ore n'ar fi alergat cu dor ferbinte și cu nespuse entusiasm tinerețea română sub ferestra de pe piața mare a Blajului, ca să audă oracolul sciinței românesce rostind asemenea cuvinte, în nopța din aju-

de „să trăsacă“ ce se repetă din partea numerosului public de mai multe ori.

Ilustr. Sa adeneț mișcat de acestea răspuse și accentuând și din parte ș avantajele astorfel de expoziții, dechiară expoziția de deschisă.

De regretat a fost că numai cei din apropierea au putut audi interesantul discurs al d-lui Garoin, er cei mai de departe nu l'au audut, căci riu cu apa cea curată ca cristalul și rece ca ghiața, cu murmurul lui ducea cu sine cuvintele vorbitorului. (Va urma.)

Ingrijirile Turciei.

O telegramă din Constantinopol comunică, că dela primirea scirei date de „Le Temps“ în privința țelurilor ce urmăresce Italia asupra Tripolitanei, Albaniei și Egiptului, Porta telegrafia pretutindeni, pentru a cere informații...

Răspunsurile ambasadorilor otomanii consultați fură vagi, și conforme ideilor ce domină în cercurile în care ei se mișcă, der în general mai multă pesimiste; câteva mai cu sēmă fac să se întreacă ca apropiat un răboiu franco german și dau să se înțegă că atunci nisce compensații teritoriale ce se țin secrete, ar retribui concursul ce l'ar da Italia. În sfârșit Porta, instruită prin experiența, pare că inclina a da credință informațiilor diarului „Le Temps“, pe care tot mai denegările puterii interesate ale Italiei o confirmă mai mult. Baronul Blanc a comunicat într'adeveră Portei o depeșă a d-lui Crispi, care respinge cu indignare informațiile diarului „Le Temps“ și declară că Italia n'a ținut în întvederea dela Friedrichsruhe decât menținerea păcii pe basa statutului-quo. Porta însă nu dă credință acestor comunicări ale guvernului italian.

Înscințare. În seminariul teologic din Blășiu se vor începe prelecțiunile în 21 Octomvre n. c.

Blășiu, 13 Octomvre 1887.

Dr Ioan Rațu,
canonic și rector seminariului

SCRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

BELGRADU, 14 Octomvre. — Un număr de 50 de Arnăuți au năvilit la granița cercului Jabloniza asupra patrului serbesci. Der punēndu-se în fruntea acestia funcționarii cercului, Arnăuții fură respinși după o luptă înverșunată.

PARISU, 14 Octomvre. — Ministrul de răboiu a ordonat generalului Boulanger pe cale telegrafică ca să se întorče din Montlucon îndată la Clermontferrand. Îl întreabă, dacă cuvintele ce i se ascriu lui de diare sunt autentice. Boulanger răspuse, că încă n'a cetit diarele respective. Ministrul consideră răspunsul ca nesatisfăcător și-l provocă să răspundă hotărīt: da ori nu. În cas că răspunsul ar fi nesatisfăcător, se va ordona procedura disciplinară.

DIVERSE.

Tun cu dinamit. — Din Filadelfia se anunță, cu data 24 Septemvre, următoarele: Secretarul marinei în raportul seu asupra încercărilor făcute de curēnd în portul dela New-York cu un nou tun cu dinamit, se exprimă în următorul mod: Încercările au succes

peste așteptare Nava, care servea ca țintă, a fost aruncată în aer și după aceea dispăr îndată. Tăria de resistință a navei nu pōte servi ca măsură pentru puterea proiectilei. Prin încercare se constată, că tunul cu dinamit lovesce cu siguranță la o depărtare de 1¼ mil. Este numai o cestiune de detaliu a mării depărtarea împușcării și cantitatea materiei de esplosiune de care se servese, astfel ca să fi în stare materia a nimici cele mai tari corabii cuirasate. Prin tunul cu dinamit se pōte evita lupta prezentă, între torpile și tunurile cu mașin. Materii de esplosiune puternice se întrebuințau până acuma numai la torpile și li s'au opus tunurile cu mașin și rețele de oțel, cari se așeau în jurul navei. Noul tun pneumatic înfățișeză o nouă metodă de atac. E greu a spune ce fel de măsuri de apărare se vor lua în contra noiei arme. Pentru scopul de apărare a litoralilor se dice că ar fi cea mai însemnată armă, care s'a inventat cândva.

O piele de om argăsită. — I se scriu diarului „N. fr. Presse“ din Praga următoarele: Scirea care de curēnd o aduseră mai tote diarele din Paris, că unele persoane oficiose de acolo ar fi lăsat să argăscă pelea ucigașului Prauzini, și din băcăile de pele astfel câștigate își făcūră portmoneuri pentru cărți de vizită, a remintit faptul, că în Praga se află o piele de om după totă artă argăsită, care e proprietatea facultății de medicină a universității germane de acolo. Acest obiect formeză o parte din interesantele colecții ale cabinetului preparatelor anatomice, și scriitorul acestor știri își aduce forte bine aminte despre caracteristica impresiune ce o făcea arătarea acestei pele de om uscate, asupra tinerilor ascultători de medicină, la prelegerile răposatului profesor de anatomie descriptivă, Dr. Bochdalek. Pielea a totu la început dela creștet până la tălpi așa completă, că nici cea mică părțică nu lipsea din învelitōrea esteriōră a corpului omenesc. Deōrece însă studenții forte adeseori drept ca o curiositate își rupeau câte o bucățică de pele și o luară cu sine, cu greu va mai fi astăzi pelea întregă ca mai înainte. Mai departe i se scrie lui „N. fr. Pr.“ că atât în castelul Greifenstein la Dunăre, cât și în castelul Forchtenstein al lui Eszterhazy, la muntele Rosalilor lângă Mattersdorf, se află două tobe turcesci, bucăți de pradă din răboiele cu Turcii, peste cari este intinsă pele de om argăsită, dela nisce prisionieri nefericiți. Înaintea de această se publicase mai prin tote diarele o reminiscență despre legenda tobă a husiților, peste care era intinsă pelea lui Ziska, și care se păstra încă în seculul trecut în Berlin.

Contra difteritei. — Dr. Delhil, medic franceș, recomandă ca mijloc practic contra difteritei, următoarea procedură: Pune într'un vas egale cantități de terpenin și sulfur fluid și aprinde această amestecătură. După ce ai aprins, vei vedē, că se dezvoltă un fum de o colre rășinosă, care întunecă casa, unde ai aprins amestecătură. Inspirând câteva minute bolnavul de difterită fum de acela, și continuând a face acesta de mai multe ori, în trei s'au patru zile va fi deplin sănătos. Respirațiunea cea greoiă a bolnavului precum și înecarea, în curēnd vor fi delaturate. Fumul, resp. gazul, dezvoltat din amestecatura fluidelor, contribue la defacerea și delaturarea creșteturii, ce s'a format, care va fi și aruncată afară.

Doctoria pentru durere de dinți. — „Gazeta Sătenului“ dă, celor ce suferă de dinți, următoarea rețetă: Ceri unui spicer să-ți disolve în o sticlă cu șapte grame de clorofom, patru grame mastic în picături, apoi să-ți adauge două grame de balsam Peruvian. Te întorci a doua zi. — adevă lășând spicerului timpul să filtreze această amestecătură, care înainte de a fi strecurată, trebuie să stea vr'o zi pentru a se amesteca și disolva bine, — și-ți iai sticlă, împreună cu puțin bumbac. Când te va dura vr'o masea, n'ai de cât să torni vr'o două seu trei picături din acea sticlă pe puțin bumbac pe care-l vei introduce în bōrta (partea găunosă) maselei ce te supără. Bōrta va fi astupată și durerea îți va dispăre.

O femeia cu gradul de căpitan. — De câtă vreme în orașul Constantinopol se găsește venită în plimbare vestita femeie Cara Fatma din Curdistan. Cara Fatma a luat parte la răboiul din Crimeea comandând un număr însemnat de voluntari curzi. Brună, subțire, înaltă, portă cu mândrie hainele bărbătesci ale țerii sale, și fisionomia ei probeză o mare activitate, cu tote că are etatea de 70 ani. Cara Fatma are gradul de căpitan purtând pe umeri semele respective. Compatrioții o respectă prea mult. Corpul ei e plin de rani ce a primit pe timpul bătăliilor, și trăsese cu o pensiune ce i s'a acordat de către imperiul turcesc.

De unde vine ploia? — Într'una din zile era o tempestate mare și copii mei discutau forte vioi asupra cestiunii, că de unde vine atata ploie. În focul discuțiunii unul dintre copii cu voce tare dice cătră ceilalți: „Nu fiți așa de proști; căldura fiind mare asudă ceriul și picăturile sudorei cad pe pământ“.

Editor și redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 12 Octombrie st. a. 1887.

Table with financial data from Vienna, including gold and silver prices, exchange rates, and interest rates.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala de la 26 Septembrie st. v. 1887.

Table with financial data from Bucharest, including exchange rates and interest rates.

Cursul pietei Brasov

din 13 Octombrie st. n. 1887.

Table with market data from Brasov, including prices for various goods and currencies.

Cu provisionu mare

se caută de cătră o casă de bancă veche, care este bine introdusă, persoane probate și agile pentru vândare de losuri cu prime, concesionate prin lege și bine garantate.

Oferte sub:

„Provision“ cătră Heinrich Schalek la Viena.

O locuintă frumoasă și efină

în ulița negră de sus, Nr. 408 în catul dinteiu spre ulița. constatătoare din 3 odăi spațioase, bucătăria, camera de bucate, coridor, pivniță, șopron de lemne și pod, este de acum de datu cu chiria.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

- 1. Dela Brașov la Peșta: Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sêra. Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața. 2. Dela Brașov la Bucuresti: Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața. Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amêdi.

II. Sosirea trenurilor:

- 1. Dela Peșta la Brașov: Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amêdi. Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sêra. 2. Dela Bucuresti la Brașov: Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sêra. Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amêdi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rêșnov-Zernesci-Branu: 12 ore 30 min. după amêdi. b) " " " Zizinu: 4 ore după amêdi. c) " " " Sêcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea. d) " " " la Fâgărășu: 4 ore dimineața. e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rêșnov-Zernesci-Branu la Brașov: 10 ore înainte de amêdi. b) " Zizinu la Brașov: 9 ore a. m. c) Din Sêcuime la Brașov: 6 ore sêra d) " Fâgărășu la Brașov: 2 ore dimineața. e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sêra.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Includes columns for train types, departure times, and arrival times.

Nota: Orele de noapte sunt celo dintre liniile grôse.